



对于南京人来说，孙玥是一个熟悉而又陌生的名字。她是江苏女排的骄傲，曾夺得奥运会银牌；不过2009年远嫁香港后，她就淡出了人们的视线。

昨天，趁着孙玥回南京探亲，快报记者采访了孙玥。她说：“我现在是一名全职太太，生活很幸福。”

伦敦奥运·中国加油！  
孙玥

## 孙玥： 现在我是全职太太

### “现在的生活很幸福”

2007年3月31日，孙玥在34岁生日那天嫁给了香港公务员何国文。2009年十一运会结束后，孙玥正式定居香港。

“其实我每年夏天都会回南京的。”孙玥说，自己明天就会回香港。“香港虽然好，但我还是很想念南京。每次回去，我都会带上几袋盐水鸭，因为那是家乡的味道。”

去年11月，孙玥的女儿诞生了，她现在也做起了全职太太。对于身份的转变，孙玥直言，适应得还不错。女儿8个月大了，还离不开妈妈，孙玥也是趁着女儿午睡的间隙，接受了快报记者的采访。她说：“谢谢大家的关心，现在的生活很幸福。”

### 三届奥运会记忆深刻

孙玥参加过三届奥运会，“我从11岁开始练排球，当时我并不喜欢排球，因为它太枯燥了。”生性活泼好动的孙玥，原本以为排球是一项非常好玩的运动，“后来看了1984年老女排夺得奥运会冠军，才坚定了自己的排球之路。也就是从那时起，我把郎平封为自己的偶像。”

排球给了孙玥荣耀，最重要的当属三届奥运会的经历。在孙玥看来，这三次奥运经历，分别可以用一种颜色来总结，“1992年是灰色，那时我只有19岁啊，能去奥运会，非常幸运。但是球队打得很不好。”4年之后，孙玥被自己的偶像郎平带去了亚特兰大，作为绝对主力，她发挥很好，夺得亚军。“虽然只拿了亚军，但我已经打出了最好的水平，很满足。”那一届奥运会，对于孙玥来说，就是红色。4年之后，身为老将的孙玥，再次入选国家队，在那支新老交替的队伍里，孙玥是大姐



快报记者和孙玥合影  
本组摄影 快报记者 路军

大。“当时身上有伤了，不过必须得坚持。”2000年在悉尼，中国女排成绩不佳，但孙玥已经问心无愧。带着深深的眷恋，孙玥离开了国家队。那一次，蓝色代表了孙玥的心情。

### “我是一个闲不住的人”

孙玥说，自己是个闲不住的人，等到宝宝会走路说话了，自己会去找点事干。

“女排大奖赛每年都会来香港，那是我最忙的时候。”只要时间允许，孙玥就会去做一些和排球有关的兼职。那么她会不会有朝一日再回南京？孙玥给出了答案。“2014年，正好南京举办青奥会，只要我有时间，就一定会回来。”

快报记者 唐浩杰

## 孙俊葛菲：希望儿子“文武双全”

炎炎夏日，羽坛名将孙俊带着弟子们在力量房举着杠铃，妻子葛菲在南京市体育局翻看着群众体育的资料，做着笔记。这是这对冠军夫妻现在的生活。

虽然不在赛场上拼杀了，但奥运在他们的记忆中仍有足够的分量，说起往事，他们总有无数回忆，各种回首……

伦敦奥运。  
中国加油！  
孙俊

### 现在的生活，忙碌中度过

时光回到11年前，悉尼奥运会，孙俊在男单1/4决赛中输给了印尼球星叶诚万，没能再进一步，与孙俊相距不远的场地上，葛菲所向披靡。那一年，葛菲拿到了奥运会女双冠军。

在国家队，孙俊外号“猴子”，个子不高，身体条件一般，体重最重时才130多斤，但这并不妨碍孙俊成为羽毛球赛场上明星，他被公认是天赋型的球手，可惜的是，虽然多次夺得世界冠军，但奥运冠军没有青睐他，这也成了他最大的遗憾，悉尼奥运会的羽毛球男单冠军是



幸福的一家三口

吉新鹏，一位此前并不被看好的球员。作为孙俊的队友，葛菲在国家队则没有对手，她和顾俊的搭档横扫千军，从来没有对手，直到退役。

2002年5月8日，退役后的孙俊和葛菲在家乡南京举行了婚礼。两位冠军从队友变成了夫妻。

现在，孙俊是江苏羽毛球队男队的主帅，为培养下一个世界冠军而绞尽脑汁，葛菲则成了南京体育局副局长，分管群众体育。夫妻俩都很忙，孙俊周一到周六都要带队训练，葛菲则时常加班，生活就这样在忙碌中度过。

但羽毛球注定离不开他们的生活，业余时间，葛菲也会看

羽毛球赛事，为她的师弟师妹们加油。

### 儿子的未来？顺其自然吧

忙碌归忙碌，夫妻俩的一大“工作”重心还是在儿子身上。他们的儿子今年已经9岁了，叫孙文骏。孙俊说，给儿子取这个名字是希望他“文武双全”，同时身边能有很多朋友。小文骏对羽毛球兴趣很大，每周都会去打一次球。

在父亲孙俊看来，儿子似乎不太可能走职业道路，因为怕吃苦，“我是三年级开始走专业路线的，明年我儿子也上三年级了，一切都看他自己的吧，虽然，他

喜欢羽毛球，但是他吃不了我们当时吃的苦。”孙俊说。

但凡有羽毛球大赛，孙俊都会和父母一起看，小家伙还会在电视机前，为中国球员加油，劲头十足，就好像在现场一样。去年的世锦赛决赛，江苏的陈金对阵陶菲克，小文骏居然亲自画了一幅画，举在手中为陈金加油，画中有领奖台，还有陈金。后来，文骏把这幅画送给了陈金，世界冠军笑得合不拢嘴，直到现在，还把这幅画珍藏。

关于未来，孙俊并没有为儿子设计，他说，一切顺其自然，打球也行，读书也可以。

快报记者 吕远

## 伦敦奥运会 中国军团 恐难再现北京辉煌

时光如梭，北京奥运会的荣耀似乎还在眼前，距离伦敦奥运会却只有一年之遥。刘翔回归，李娜崛起，姚明退役，国奥出局，优势项目有“强者益强”之势，弱势项目亦有亮点闪现，在伦敦奥运会入场券的争夺已进入白热化阶段之时，中国军团有喜有忧，但恐难现08辉煌。

### 期待刘翔李娜夺冠

三年前在北京因伤弃赛的“飞人”刘翔，2011年强势回归，改用七步栏新技术的“翔飞人”，仍有冲金实力，对他而言，重新找到自信或许更有助于备战伦敦奥运。同样值得期待的“巨星”是李娜，澳网亚军、法网夺冠，“娜姐”现在已经成为中国体育的一张名片，伦敦，是展示这张名片的上佳舞台。中国体育的另一张名片则已离开赛场，姚明的退役让中国男篮进入无姚时代，所有人都带有一个疑问：没了姚明，中国篮球会有什么改变？

### 优势项目依然明显

优势项目方面，中国军团依然优势明显，乒乓球、羽毛球、跳水等项目渐次开始新老交替，但强势依旧。鹿特丹乒乓球世锦赛包揽五金，青岛苏迪曼杯中国羽毛球队实现四连冠，上海游泳世锦赛跳水包揽十金。举重世锦赛虽未开赛，但中国力士无论是成绩还是状态都足以拿满10张入场券。这些项目，中国军团都有极大可能再度鲸吞金牌。

射击项目上，中国目前共获得20张入场券，成为拿到入场券最多的队伍，但中国射击队目前存在老将需恢复、新人欠稳定的阶段，再加上项目自身偶然性，这位中国军团“急先锋”将有何等表现将取决于未来一年的调整和备战。

体操在北京奥运会上成为贡献大户，对中国体操而言，得到奥运会入场券不是问题，问题是在一年后的表现如何，但不论怎样，体操想复制9金成绩几乎不可能，倒是蹦床优势明显，董栋、黄珊汕已经在世界杯分站赛上屡屡给奥运冠军陆春龙、何雯娜带来竞争压力。

### 游泳能否带来惊喜

正在上海举行的世界游泳锦标赛，给人带来颇多期待。刘子歌、焦刘洋、吴鹏、张琳等名将仍是中坚力量，叶诗文、赵菁、孙杨等小将已然崛起，其中15岁小将叶诗文在200米混合泳决赛中，最后50米连续“超车”，逆转获胜，为中国队夺下赛事游泳首金，让人不由感叹是“奇迹”。对于这些小将来说，取得好成绩固然重要，在国际大赛中积累经验和信心或许更有价值，相信伦敦奥运会中国游泳会给国人不少惊喜。

具备冲金实力的，还有自行车、击剑、拳击、射箭、跆拳道、花样游泳、以及水上运动等项目。年初场地自行车世界杯赛北京站比赛中，中国队收获一金一铜，这也是中国自行车寻求金牌“零”突破的方向，领军人物郭爽近来状态比较稳定。

### 三大球仍然没亮点

相比之下，三大球方面仍然没亮点，男足已然无缘伦敦，今年无缘世界杯的女足要在9月为一张入场券作最后一搏，新科世界冠军日本队、亚洲杯冠军澳大利亚队和朝鲜队，再加上韩国和泰国，女足形势不容乐观。男女篮目前都需要在亚锦赛上争夺入场券，其中“无姚”男篮最受关注。曾经辉煌过的中国女排目前也要为入场券苦苦拼搏，历史上只进军过两次奥运会的男排难度更大，能拿到入场券已算成功。

据新华社